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Aufgabe 1(11P):
In der ersten Vorlesungseinheit wur-
de das folgende Beispiel eines

Schlaftagebuches der Studentin "Su- Mo Di Mi Do Fr Sa So
sanne" als Beispiel einer Datenerhe- 8 6,5 7 7.5 7,5 8,5 8,5
bung vorgestellt. 75 7 65 6 8 9 75

Wie viele Stunden hat Susanne in
den letzten zwei Wochen geschla-
fen ?

a) Erstellen Sie eine Haufigkeitstabelle (3-spaltig: absolute, relative, und kumulierte relative
Haufigkeiten) und zeichnen Sie ein Histogramm der Verteilung.

b) Erstellen Sie die "five point summary" (Funf-Zahlen-Zusammenfassung) der Daten und
zeichnen Sie einen "Box-Whisker-Plot".

c) Berechnen Sie den Modalwert, das arithmetische Mittel, empirische Standardabweichung
und Varianz.

Aufgabe 2(6P):

Ein Jungmanager in einer Firma, die Drahtseile fir Aufzlige herstellt, hat in seinem Studium
das "Null Fehler Prinzip" verinnerlicht und ordnet als erste MalRnahme in der neu
angetretenen Fuhrungsposition fur die Produktion O-Toleranz und O-Fehler an. Fir eine
maximale Traglast von 800 kg werden nunmehr nur noch (vermeintlich) exakt bei 800 kg
Traglast versagende Stahlseile ausgeliefert.

Tatséchlich raufen sich die Fertigungsingenieure die Haare und stellen heimlich die
Maschinen so ein, dass im Mittel Seile einer maximalen Traglast von 840 kg produziert
werden. Die Standardabweichung bei den Produktionsmaschinen betragt fur die
Reil3festigkeit 30 kg Last.

Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein unter diesen Bedingungen produziertes Sell
bereits bei geringerer Traglast als 800 kg versagt ?

Aufgabe 3(9P):

Hinweis: Offiziell sind die folgenden Aufgaben durch Anwendung einer Verteilung, die wir in
der Vorlesung nicht behandelt haben, zu I6sen. Mit gesundem Menschenverstand und
unseren Kenntnissen aus Kombinatorik und Wahrscheinlichkeitsrechnung lassen sich die
Losungen auch ohne auswendig gelernte Verfahren finden.

a) Wie grol3 ist die Wahrscheinlichkeit, beim normalen Lotto ,6 aus 49“ (6 Kugeln werden
aus einem Behalter mit 49 nummerierten Kugeln ohne zurticklegen gezogen) mit einem Tip
von 6 Zahlen sechs richtige zu erhalten?

b) wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit, keine der gezogenen Zahlen im Tip zu haben
(O richtige)?
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c) Wie grol3 ist die Wahrscheinlichkeit, genau 3 richtige zu tippen?

(teil c ist schwierig, deshalb dazu ein Lésungshinweis: Wie grol3 ist p, zundchst 3 richtige
und dann 3 falsche zu ziehen? Wie grol3 sind die Wahrscheinlichkeiten flir die anderen
falsch/richtig Anordnungen? Wie viele solche falsch/richtig Anordnungen gibt es? Es gibt
viele weitere Wege zur richtigen Lésung.)

Aufgabe 4(9P):

Ein groRer Telekommunikationsprovider, die ,Knebel Deutschland AG" beschliel3t, hthere
Kundenzahlen dadurch zu generieren, dass sie alle Kiindigungen von Vertragen weg-
schmeil3t und ignoriert. Damit das nicht sofort auffliegt, stellt sie den Schriftverkehr mit den
Kunden ein, versucht aber trotzdem, Monate spater noch Abbuchungen von deren Konten
vorzunehmen und fihrt stillschweigend die Vertrage weiter.

Wenn der Verjahrungstermin der daraus resultierenden Anspriche gegeniber den nichts-
ahnenden Ex-Kunden naher rickt, gibt sie diese Forderungen an ein Inkassounternehmen
weiter, weil die Beschwerdeabteilung keine Lust auf Schriftverkehr mit geprellten und
erbosten Ex-Kunden hat.

Geschéftspartner der Knebel Deutschland AG in dieser Sache ist das Inkassounternehmen
der Anwaltssozietat ,Schneider,Aufschneider&Abschneider®, das nun versucht, mit
Drohbriefen und Belastigungen durch Inkassogebihren aufgeblahte Geldbetrage einzu-
treiben.

Die Knebel Deutschland AG gibt in der ersten Tranche 23939 Forderungen dieser Art an
~>Schneider,Aufschneider&Abschneider* ab und versichert dem Anwalt Aufschneider
schriftlich, sie habe aus langjahriger Erfahrung sichere Kenntnisse Uber die Erfolgswahr-
scheinlichkeit von Inkasso-DrohmalRnahmen: Es zahlen in der Altersgruppe unter 25J 20%
der Betroffenen, in der Gruppe 25J-45J 11%, in der Gruppe 45J-65J 4% und in der Gruppe
Uber 65J sogar 35% .

Die folgende Tabelle gibt die Struktur der Tranche nach Altersgruppen, die nach erfolgter
Inkasso Prozedur tatsachliche Anzahl der Zahlungen von Ex-Kunden an Schneider,Auf-
schneider&Abschneider und die Behauptung der Knebel Deutschland AG wieder:

Altersgruppe unter 25 25-45 45-65 uber 65 ges
Anzahl 7312 7212 6398 3017 23939
tatsachl. Zahlungen 1533 678 210 990 3411
angegebene 0,2000 0,1100 0,0400 0,3500 0,1490
Zahlwahrsch.

Stimmt die Behauptung der Knebel Deutschland AG Uber die Zahlwahrscheinlichkeiten in
den Altersgruppen?

(Weil die Messlatte fur einen Betrugsvorwurf vor Gericht hoch hangen sollte, nehmen Sie
eine Konfidenzzahl von a=0,0001 beim Chiquadrat Anpassungstest an. Wegen des extre-
men Wertes von a finden Sie ein erweitertes Tabellenblatt zur Chi?-Verteilung in der Klau-
sur.)

a) Stellen Sie eine vollstandige Tabelle zur Ermittlung des Chi? Wertes zusammen und be-
stimmen Sie Chi?.

b) Bestimmen Sie die Anzahl der Freiheitsgrade.

c) Testen Sie die Hypothese, dass die Knebel Deutschland AG bei der Angabe der Zahl-
wahrscheinlichkeiten gegenuber Schneider,Aufschneider&Abschneider die Wahrheit gesagt
hat mit der Konfidenzzahl a=0,0001.
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